

* * *

VYAZOV ALEXEY ANATOLYEVICH

Lecturer at the Department of Internal Affairs in special conditions
Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod)

SOLOVYOVA NATALIA VLADIMIROVNA

Cadet at the Faculty of Training the Operational Staff of Economic Security and Anti-Corruption Units
(Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod)

YAKOVLEV ALEXANDER ALEKSEEVICH

Lecturer at the Department of Tactical-Special, Fire and Physical Training
Tver Branch of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Tver)

CRIMES COMMITTED BY MINORS

Annotation. This article examines the main causes and conditions that contribute to the formation of the personality of a teenager with an antisocial orientation, and also makes the main conclusions and suggestions for the prevention of juvenile delinquency. The role of the family in the formation of the personality of a teenager with an antisocial orientation is analyzed in detail. In addition, the influence of school bullying and the mass media on the formation of a criminal personality of a teenager is considered separately.

Keywords: minors, crime, causes of juvenile delinquency, family, school, bullying, mass media, prevention of juvenile delinquency.

* * *

УДК 355/359

ИСАКОВИЧ ВАЛЕРИЯ АЛЕКСЕЕВНА

курсант 203 учебной группы ФПОСПЭБиПК
(Нижегородская академия МВД России, г. Нижний Новгород)

ФЕТИСОВ АНДРЕЙ ВИКТОРОВИЧ

доцент кафедры деятельности ОВД в особых условиях
(Нижегородская академия МВД России, г. Нижний Новгород)

МИТИНЕВ СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

преподаватель кафедры тактико-специальной, огневой и физической подготовки
(Тверской филиал Московского университета МВД России, г. Тверь)

К ВОПРОСУ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ОВД К УЧАСТИЮ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ НЕЗАКОННЫМ ВООРУЖЕННЫМ ФОРМИРОВАНИЯМ

Аннотация. В статье анализируется понятие незаконного вооруженного формирования (далее – НВФ) с различных точек зрения, роль сотрудников ОВД в противодействии незаконным вооруженным формированиям, уделено внимание вопросам подготовки сотрудников полиции при участии в ликвидации НВФ.

Ключевые слова: формирование, спецоперации, незаконное вооруженное, сотрудники ОВД, контртеррористические операции.

Согласно данным Генпрокуратуры в 2020 году в России совершено 397 преступлений террористического характера. Из них 71 было пресечено на стадии подготовки.

Как показывает анализ законодательных и иных нормативных актов, основные задачи по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований возлагаются на сотрудников федеральной

службы безопасности, поскольку все усилия по координации мероприятий силовых структур в Российской Федерации, проводимых в рамках противодействия террористической деятельности, коей является и деятельность НВФ, возлагается именно на них. Однако, органам внутренних дел несомненно отводится большая роль в решении задач в данной области так как им отведена важнейшая государственная функция – обеспечение безопасности граждан и общественного порядка на обслуживаемой органом территории. Именно они на протяжении достаточно длительного периода времени эффективно выполняют одну из основных обязанностей полиции – участвовать в мероприятиях по противодействию террористической деятельности и обеспечению правового режима контртеррористической операции, а также в обеспечении защиты потенциальных объектов террористических посягательств и мест массового пребывания граждан [1].

В соответствии с приказом МВД России от 6 июня 2012 года № 562 «О некоторых вопросах прохождения сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации службы в особых условиях», несение службы сотрудниками ОВД по обеспечению правопорядка в условиях административных правовых режимах, в том числе при обеспечении режима контртеррористической операции (далее – КТО) относится к осуществлению оперативно-служебной деятельности в особых условиях.

Анализ оперативной обстановки в данной области указывает на то, что наибольшее количество зарегистрированных преступлений террористической направленности, в том числе связанной с деятельностью НВФ, приходится на Северо-Кавказский регион. На протяжении последних лет для выполнения оперативно-служебных задач, в том числе участия в обеспечении правового режима КТО, именно туда откомандировываются сотрудники полиции из различных регионов страны.

К сожалению, не все сотрудники полиции возвращаются оттуда в целостности и сохранности, а некоторые и вовсе погибают при выполнении задач. Наряду с тем, что тактические действия боевиков НВФ имеют существенный опыт формирования и постоянно совершенствуются, на потери среди личного состава сотрудников органов внутренних дел серьезное влияние

оказывает в ряде случаев и недостаточная сотрудников к осуществлению деятельности в этих достаточно тяжелых условиях.

Вместе с тем в 2020 году благодаря максимальному профессионализму и слаженности сотрудников в ходе специальной операции на территории Чеченской республики удалось ликвидировать боевика с самодельным взрывным устройством, находящегося в розыске с 2012 года.

Ни один из регионов не может быть застрахован от возникновения на своей территории противоправных деяний со стороны незаконных вооруженных формирований и иных видов террористической деятельности.

Необходимо иметь четкое понимание того, что законодатель относит к незаконным вооруженным формированиям. Согласно Постановлению Пленума Верховного суда Российской Федерации, под незаконным вооруженным формированием понимается предусмотренные федеральным законом объединение, отряд, дружину или иную вооруженную группу, созданные для реализации определенных целей (например, для совершения террористических актов, насильственного изменения основ конституционного строя или нарушения территориальной целостности Российской Федерации) [2]. Судебные органы относят к деятельности НВФ также функционирование учебных центров (лагерей, баз), созданных для обучения боевиков военной подготовке, практическим диверсионно-террористическим навыкам и изучения фундаментального течения ислама – ваххабизма и т. д. (учебный центр «Кавказ», лагерь «Талибан» и др.).

Обязательным признаком является вооруженность, то есть наличие у участников формирования любого вида оружия, боеприпасов, взрывных устройств или боевой техники.

В юридической литературе существуют два принципиально различных мнения о понятии незаконное вооруженное формирование. Одни относят его к преступному сообществу, другие – к организованной группе. Преступное сообщество, согласно ч. 4 ст. 35 УК РФ, может быть двух видов:

- 1) структурированная организованная группа;
- 2) объединение самостоятельных организованных групп [3].

В диспозиции ст. 208 УК РФ незаконным вооруженным формированием при-

знается объединение, отряд, дружина или иная группа. Таким образом, законодатель не относит организованность и структурированность к признаку незаконного вооруженного формирования. Однако, даже при отсутствии единой устойчивой структуры такие объединения являются наиболее опасными для общества, а значит требуют тщательной подготовки сотрудников органов внутренних дел, осуществляющих пресечение их деятельности [4].

При подготовке сотрудников полиции в первую очередь необходимо освоить не только теоретические знания о деятельности таких формирований и их ликвидации. Теоретическая подготовка необходима как в территориальном ОВД, так в центрах специальной подготовки сотрудников МВД и в местах их временной дислокации. Следующий этап – отработка практических навыков и умений по выполнению оперативно-служебных задач в кризисных ситуациях, которая состоит из индивидуальной подготовки сотрудников (огневая, физическая, морально-психологическая и иные направления подготовки) и из изучения специальных практических дисциплин, направленных на повышение уровня готовности к выполнению оперативно-служебных задач в условиях противодействия деятельности НВФ.

В этой связи незаконные вооруженные формирования, как указывалось ранее, дислоцируются, в основном, в южных регионах страны, считаем крайне важным изучение исламского вероисповедания и культуры мусульман. Необходимо знать существующие там запреты, психологические особенности их представителей, заключающиеся в этноцентризме, радикальности и нежелании налаживать контакт с представителями сил правопорядка.

Крайне важно проводить обучение сотрудников в соответствии с передовыми разработками осуществления оперативно-служебной деятельности, в том числе, опираясь на опыт зарубежных органов правопорядка. Это включает в себя как грамотное использование последних образцов средств вооружения и современную модель

ведения боевых действий, так и способы своевременного получения достоверной информации о складывающейся оперативной обстановке.

Таким образом, качественная подготовка сотрудников полиции, привлекаемых к операциям по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований во многом будет влиять как на жизнь и здоровье самих сотрудников, а также и на обеспечение безопасности граждан общества и государства. В связи с этим, проблемы, связанные с повышением уровня подготовки должны максимально быть взаимосвязанными с точки зрения теоретическими и практическими компонентами.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. О полиции: Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ (ред. от 11.06.2021) // Собрании законодательства Российской Федерации. – 2011. – № 7. – Ст. 900.
2. О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности: постановление Пленума Верховного Суда РФ от 9 февраля 2012 г. № 1 (ред. от 03.11.2016). – URL: www.zakonrf.info (дата обращения: 10.09.2021).
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 05.04.2021, с изм. от 08.04.2021) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.
4. Грачева, Ю. В. Незаконное вооруженное формирование: состояние и перспективы уголовно-правового регулирования / Ю. В. Грачева // LexRussica. – 2018. – № 7 (140). – С. 82–92.
5. Шляхтин, Е. П. К вопросу о совершенствовании подготовки сотрудников органов внутренних дел, привлекаемых к проведению контртеррористических операций / Е. П. Шляхтин, Р. Х. Хамидуллин // Вестник Казанского юридического института МВД России. – 2018. – № 4. – С. 78–82.

ISAKOVICH VALERIA ALEKSEEVNA

Cadet of the 203rd training group of the FTOPESAC

(Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod)

FETISOV ANDREY VIKTOROVICH

Associate Professor at the Department of Internal Affairs in special conditions
(Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod)

MITENEV SERGEY VLADIMIROVICH

Lecturer at the Department of Tactical-special, Fire and Physical Training
(Tver branch of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Tver)

TO THE QUESTION OF TRAINING OF ITS EMPLOYEES TO PARTICIPATE IN THE FIGHT AGAINST ILLEGAL ARMED EDUCATIONS

Abstract. The article analyzes the concept of an illegal armed group (hereinafter – illegal armed groups) from various points of view, the role of police officers in countering illegal armed groups, pays attention to the training of police officers when participating in the elimination of armed formations illegal armed groups.

Keywords: formation, special operations, illegal armed, police officers, counter-terrorism operations.

* * *

УДК 34

КУРЫШЕВ ЕВГЕНИЙ ЮРЬЕВИЧ

кандидат юридических наук, доцент,
начальник кафедры гражданского права
(Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт
войск национальной гвардии, г. Саратов)

АЛЕКСЕЕВ СТАНИСЛАВ ОЛЕГОВИЧ

преподаватель кафедры гражданского права
(Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт
войск национальной гвардии, г. Саратов)

ИННОВАЦИИ И ЗАКОНОТВОРЧЕСТВО

Аннотация. Актуальность изучения инноваций в праве так же, как и реализация инноваций в законотвoрчeствe обусловлена важностью значения обновления права в механизме правового регулирования общественных отношений. Цель данной статьи – проанализировать многочисленные аспекты, связанные с функциональной зависимостью в процессе правовой инновационной деятельности в рамках законотвoрчeствoгo процесса. Научно обосновывается факт того, что взаимодействие инноваций и законотвoрчeствa позволит увидеть не только особенности конкретной нормы права, но и комплексные пути воздействия инновационных норм, правовых механизмов на общественные отношения. С учетом этого делается следующий вывод: законотвoрчeствoский орган должен выступать в качестве синтезатора национальных правовых традиций и инноваций для улучшения функционирования российской правовой системы.

Ключевые слова: инновации в праве; правотвoрчeствo; законотвoрчeствo; идея законотвoрчeствoгo проекта; субъект инноваций права.

Рассматривая проблему модернизации правотвoрчeствa, под которой в частности, А. П. Мазуренко предлагает понимать процесс перманентного обновле-

ния, актуализации идей и планов правотвoрчeствa, позволяющий более мобильно связывать правотвoрчeствoкую деятельность с социально-экономическими, политически-